
Zilele Academice Clujene 2014

Trends in astronomical research and education in Romania

(Tendinţe în cercetarea şi învăţământul astronomic românesc)

În cadrul Zilelor Academice Clujene 2014, în data de 30 mai 2014, la Observatorul Astronomic Cluj-Napoca

a fost  organizată masa rotundă „Trends in astronomical  research  and education in  Romania” sub egida

Comitetului Naţional Român de Astronomie (CNRA). Pe baza discuţiilor purtate cu această ocazie, precum

şi a celor purtate în perioada care a urmat acestui eveniment, au fost evidenţiate mai multe aspecte de interes

asupra învăţamântului şi cercetării astronomice româneşti pe care le prezentăm în cele ce urmează.

PREMISE

 Se impune o perspectivă multiplă a astronomiei:

 astronomia ca domeniu de cercetare;

 activitatea de formare permanentă a cercetătorilor şi cadrelor didactice,

 astronomia în curricula şcolară şi universitară;

 activitatea de popularizare a astronomiei.

 Ultimii 25 de ani au evidenţiat realizări semnificative în astronomia românească:

 includerea pentru prima dată a astronomiei în strategia de dezvoltare a Academiei Române, în cadrul

Secţiei de Matematică;

 reapariţia unei reviste româneşti de astronomie: Romanian Astronomical Journal (Editura Academiei

Române);

 participarea  astronomilor  români  în  diferite  colaborări  naţionale  şi  internaţionale,  un  loc  aparte

avându-l campaniile observaţionale internaţionale;

 creşterea numărului articolelor ştiinţifice cu tematică astronomică elaborate de cercetătorii şi cadrele

didactice din România şi publicate în revistele aparţinând aşa-numitului „flux principal”;

 dezvoltarea  bazei  materiale  specifice  prin obţinerea de fonduri  atât  prin finanţare  directă,  cât  şi

competiţională;

 obţinerea de granturi/proiecte de cercetare de diferite tipuri cu subiecte din domeniul astronomiei şi

al cercetărilor spaţiale;

 aderarea  României  la  Agenţia  Spaţială  Europeană  (ESA)  ceea  ce  deschide  noi  oportunităţi  de

cooperare internaţională şi în domeniul astronomiei;

 în  decursul  timpului  au  existat  diferite  şi  nu  puţine  iniţiative  valoroase  şi  reuşite  în  domeniul

învăţământului astronomic la toate nivelurile: preşcolar şi şcolar, gimnazial şi liceal (olimpiadele de

astronomie), universitar şi post universitar (studii masterale şi postuniversitare) care au avut drept
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motor pasiunea şi dăruirea unor cadre didactice (din învăţământul universitar şi pre-universitar) şi

cercetători;

 antrenarea  studenţilor  în  cercetarea  astronomică  (inclusiv  în  granturi),  cu  obţinerea  de  rezultate

semnificative concretizate prin publicarea de articole în reviste cotate ISI;

 activitatea de popularizare a astronomiei a cunoscut o dezvoltare importantă, prin:

 înfiinţarea de noi observatoare astronomice populare şi planetarii,

 înfiinţarea de organizaţii de astronomi amatori (cercuri, astrocluburi, societăţi etc.) şi dezvoltarea

celor deja existente;

 apariţia de astronomi amatori autodidacţi şi riguroşi, dotaţi cu instrumente astronomice suficient

de performante pentru a aborda în mod eficient subiecte de interes ştiinţific.

 Aceste  realizări  şi  iniţiative  lăudabile  au necesitat  şi  necesită  în  continuare  o  susţinere  constantă  şi

viguroasă atât „politică”, cât şi financiară.

 Nu în ultimul rând, dorim să amintim raportul final intitulat „Concluzii şi recomandări” al Conferinţei

Diasporei  – Workshop-ul  „Astronomia românească în contextul  mondial  actual”,  Bucureşti,  21 – 25

septembrie  2010  în  care  sunt  evidenţiate  aspecte  importante  asupra  învăţământului  şi  cercetării

astronomice româneşti. De asemenea, în acest document au fost formulate unele recomandări valoroase

privind dezvoltarea astronomiei în ţara noastră.

       (http://www.diaspora-stiintifica.ro/diaspora2010/prezentari/wks18/Raport%20Final.pdf)

EDUCAŢIE + CERCETARE

 Astronomia  (în  care  vom  considera  ca  fiind  inclusă  şi  Astrofizica)  este  o  ştiinţă  cu  un  caracter

esenţialmente interdisciplinar.

 În astronomia românească activează cercetători care au la bază studii de matematică, fizică, inginerie

(electronică, mecanică).

 Astronomii  români  au  titlul  de  doctor  în  diferite  ramuri  de  ştiinţă  (matematică,  matematică-

astronomie, astronomie, fizică, inginerie electrică etc.) obţinut în ţară sau în străinătate, dar cu teze

de doctorat în care au abordat – din perspective specifice – subiecte din domeniul astronomiei.

Având în vedere cele de mai sus apare necesitatea recunoaşterii  oficiale a studiilor de diferite grade

(universitare,  masterale,  doctorale,  post-doctorale)  ale  acestor  ramuri  ştiinţifice  (astronomie  şi

astrofizică) în contextul accesului în învăţământul şi cercetarea astronomică, precum şi a avansării în

ierarhia profesională. Aceeaşi problemă se pune în cazul obţinerii atestatului de abilitare. Poate fi utilă

iniţierea  unei  comunicări  oficiale  în  problema  astronomiei  între  Academia  Română  şi  Ministerul

Educaţiei Naţionale (inclusiv CNATDCU).
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EDUCAŢIE

 Se constată următorul paradox: deşi Astronomia nu există ca disciplină în învăţământul liceal, totuşi se

organizează  olimpiade  de  astronomie  la  diferite  niveluri,  elevii  români  participă  la  olimpiade

internaţionale de astronomie/astrofizică şi obţin rezultate adesea remarcabile, totuşi statutul astronomiei

rămâne nemodificat.

 Se impune o reconsiderare a importanţei şi rolului astronomiei în cadrul învăţământului românesc pre-

universitar şi universitar prin:

 reintroducerea astronomiei ca disciplină în învăţământul pre-universitar;

 (re)introducerea  (după  caz)  în  cadrul  facultăţilor  de  matematică  şi  fizică,  pe  lângă  cursul  de

Astronomie  deja  existent  (la  matematică),  a  unor  cursuri  (opţionale,  facultative)  de:  Mecanică

cerească, Astrofizică, Astronomie observaţională, Cosmologie, Istoria astronomiei;

 (re)introducerea unor cursuri/module de astronomie (facultative, opţionale) în cadrul altor facultăţi:

geografie,  chimie  (astrochimie),  biologie  (astrobiologie,  exobiologie),  istorie  (arheoastronomie),

filosofie, teologie, inginerie;

 instituirea unei/unor burse doctorale şi post-doctorale în cadrul facultăţilor de matematică şi fizică în

domeniul astronomiei şi astrofizicii.

 Formarea  de  tineri  cercetători  având  la  bază  disciplinele  matematică,  fizică,  informatică,  ştiinţa

calculatoarelor,  electronică,  capabili  să  abordeze  inclusiv  în  echipă  problemele  interdisciplinare  din

astronomie, astrofizică şi cercetări spaţiale.

 Atingerea unei „mase critice” de tineri cercetători este esenţială pentru abordarea proiectelor de cercetare

majore, mai ales în ceea ce priveşte dezvoltarea unei infrastructuri solide: telescoape moderne echipate

cu tehnică observaţională performantă în domeniul imagisticii, fotometriei şi spectroscopiei astronomice,

precum şi al tehnicii de calcul aferente.

CERCETARE

 Stabilirea unor direcţii de dezvoltare care:

 să valorifice cercetările devenite tradiţionale, în care s-a dobândit o experienţă semnificativă;

 să permită efectuarea de cercetări  ale căror rezultate să fie publicabile în reviste de specialitate

cotate Thomson Reuters (ISI) şi care să asigure vizibilitate internaţională;

 să aibă un potenţial ridicat de reuşită în competiţiile pentru finanţarea proiectelor de cercetare;

 să asigure aportul aşteptat din partea României în cadrul unor programe internaţionale de cercetare

(de exemplu ESA sau Horizon 2020);
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 Promovarea pe diferite căi a cercetărilor în domeniul astronomiei, astrofizicii şi al ştiinţelor spaţiale;

 Promovarea creării de consorţii constituite din entităţi ştiinţifice şi industriale, în scopul abordării unor

tematici aplicative [de exemplu, în domeniul tehnologiilor spaţiale sau al conştientizării situaţiei spaţiale

– SSA (Space Situational Awarness)].

 Sprijinirea constituirii unei infrastructuri naţionale noi capabile să răspundă cerinţelor pentru participarea

la programe europene şi internaţionale.

 Organizarea  mai  frecventă  de  workshop-uri,  sesiuni  de  comunicări,  conferinţe  care  să  permită  atât

schimbul de idei şi informaţii, cât şi stabilirea unui limbaj comun.

DISEMINARE

 Necesitatea creşterii vizibilităţii astronomiei, a cercetărilor şi a cercetătorilor din domeniul astronomiei

atât în mass-media, cât şi printre elevi şi studenţi.

COMUNITATE – COMUNITĂŢI – COMUNICARE

 La momentul actual coexistă mai multe „comunităţi astronomice”:

 Cercetători şi cadre didactice din institute de cercetare şi universităţi care activează în domeniul

astronomiei;

 Astronomi români stabiliţi în străinătate;

 Studenţi, doctoranzi, bursieri post-doc din străinătate implicaţi în cercetarea astronomică;

 Profesori  din  învăţământul  pre-universitar,  precum  şi  elevii  acestora,  implicaţi  în  activităţi

astronomice (cercuri, centre de excelenţă, olimpiade de astronomie etc.);

 Personalul  specializat  care  activează  în  cadrul  unor  observatoare  astronomice  populare  şi/sau

planetarii;

 Astronomi amatori care activează individual sau grupaţi în diferite organizaţii (cercuri, astrocluburi,

societăţi etc.).

Cel puţin între unele dintre aceste „comunităţi astronomice” există comunicare. Un subiect de explorat în

viitor  este  cel  al  extinderii  şi  îmbunătăţirii  comunicării  dintre  aceste  comunităţi.  De  asemenea,

identificarea şi  abordarea unor teme de cercetare [SSA (NEO + SST –  Near Earth Objects +  Space

Surveillance  and  Tracking),  stele  variabile]  la  care  să  participe  atât  astronomi  profesionişti,  cât  şi

astronomi amatori, ar putea potenţa activitatea de cercetare şi ar augumenta interesul pentru astronomie.
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Participanţi la masa rotundă şi/sau la elaborarea prezentului material:

1. Academia Română, Institutul Astronomic:

1.1. Observatorul Astronomic Bucureşti:

CS I Dr. Mirel BÎRLAN (CNRA)

CS II Dr. Alin NEDELCU (CNRA)

1.2. Observatorul Astronomic Cluj-Napoca:

CS I Dr. Tiberiu OPROIU (cercetător asociat, CNRA)

CS I Dr. Alexandru POP (membru în Biroul executiv al CNRA)

CS I Dr. Vlad TURCU (responsabil colectiv, CNRA)

CS III Dr. Dan MOLDOVAN (CNRA)

CS III Dr. Iharka SZÜCS-CSILLIK (CNRA)

CS Dr. Gabriela MOCANU

CS Liviu MIRCEA

ACS Drd. Dana FICUŢ-VICAŞ

2. Universitatea Babeş-Bolyai Cluj-Napoca:

2.1. Facultatea de Matematică şi Informatică:

Conf. Univ. Dr. Ferenc SZENKOVITS (director Observatorul Astronomic al UBB, CNRA)

Conf. Univ. Dr. Cristina BLAGA (CNRA)

2.2. Facultatea de Fizică:

Conf. Univ. Dr. Alexandru MARCU (CNRA)

2.3. Facultatea de Geografie:

Conf. Univ. Dr. Alexandru IMBROANE (CNRA)

3. Rochester Institute for Technology (SUA):

Prof. Univ. Dr. Mihai BĂRBOSU (CNRA)

4. BITNET Centrul de Cercetări Senzori & Sisteme:

Octavian CRISTEA (director)

Paul DOLEA
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